

11.5
SUNDAY
以賽亞書
13:1-14:32

「巴比倫王啊，你這明亮的晨星，你已經從天上墜下來了。你征服過列國，現在你卻被摔倒在地上。你一度夢想爬到天上去，把你的寶座放在上帝的眾星之上；你想坐在北極山上，那眾神聚會的地方。你說，你要爬上雲端，在那裡跟至高者共比高。哪曉得你一跤跌進陰間，掉入深淵。(賽14:12-15)

明亮晨星也會殞落

以賽亞書13到14章，上主說祂將要懲罰巴比倫，以拯救苦難中的子民。這裡的巴比倫，是加勒底人(或譯為加爾底亞人)在巴比倫這個古都上重新建立的王國，所以也稱為新巴比倫。在王國建立之前，當地民族也被亞述的高壓統治所苦，甚至城牆、寺廟、宮殿也亞述夷為平地，後來趁著亞述內戰，實力大傷，加勒底與米堤亞王國(聖經中翻譯為瑪代)合作，終於堆翻亞述的統治，成為美索不達米亞新一代的霸主。然而這個曾經歷經壓迫的族群，搖身一變也成為其他民族的壓迫者，也包括壓迫以色列人。

在現實生活中，也不乏這樣的例子，更日常的舉例就如「媳婦熬成婆」，有些人過去被欺壓，等到自己有權力了，就換成他壓榨別人。然而在基督裡的法則卻不是這樣，不是踩著別人的屍體往上爬，不是弱肉強食，而是要彼此相愛、互相幫助。

曾經的驕傲放光的明亮晨星也會殞落，憑藉強盛武力、繁榮經濟和強勢文化的帝國終究會倒下。在過往，有多少霸主帝王被視為天下第一的統治者，然而結局卻不勝唏噓。威權倒下的歷史，提醒我們省思。

普世青年交流計畫 認識台灣威權歷史



日本基督教團（UCCJ）代表在台灣基督長老教會（PCT）總會青年事工委員會的接待下，參訪認識台灣威權統治歷史，進行信仰與社會省思。（新聞全文請至TCNN瀏覽）

掌管萬事的上主，求祢使我的國家追求祢所喜悅的價值，而得以平安豐盛。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

